Выступление заместителя директора

МБОУ МСОШ по УР Люцик Е.А.
на районной педагогической конференции

«О создании необходимых условий в МБОУ МСОШ

для перехода на ФГОС ООО»
ФГОС основного общего образования – важный для отечественной школы документ, определяющий новые цели и новое содержание образования, новые результаты, новые технологии и средства обучения, новые требования к подготовке учителя. Реализация стандартов призвана обеспечить достижение нового качества образования.
Коллектив начальной школы в течение четырех лет активно работал на первом этапе - введения ФГОС начального общего образования. И вот выпускники начальной школы - пятиклассники, которые будут обучаться по ФГОС основного общего образования. В прошлом учебном году педколлективом школы была организована целенаправленная работа по созданию необходимых условий для перехода на стандарт основного общего образования с 1 сентября текущего года.

На сегодняшний день внесены изменения в Устав и локальные акты школы, должностные инструкции всех специалистов образовательной организации, утверждена основная образовательная программа, готовы и рабочие программы учителей-предметников.
Учебные кабинеты укомплектованы необходимым оборудованием, имеется мобильный компьютерный класс, во всех классных комнатах - компьютер, проектор, есть выход в Интернет. Созданы благоприятные условия для развития личности ребенка с ограниченными возможностями здоровья и достижения им планируемых результатов образовательной программы. Все нынешние пятиклассники обеспечены учебниками по предметам учебного плана, в том числе по биологии и географии – предметам, которые раньше в 5 классе не изучались.
Укомплектованность педагогическими кадрами составляет 100%. Прошли курсы повышения квалификации по обучению учащихся в условиях ФГОС основного общего образования все педагоги. 
В условиях внедрения стандартов особенно актуальны вопросы методическое сопровождения образовательной практики.
В течение года осуществляла работу творческая рабочая группа из числа учителей, работающих в 5-ых классах 2015-2016 учебного года, а также методиста школы, заместителей директоров по учебной и воспитательной работе. В задачи группы входило изучение нормативно-правовой документации, разработка рабочих программ по предметам вариативной части базисного учебного плана, разработка программ курсов внеурочной деятельности, обсуждался выбор учебников, соответствующих стандарту основного общего образования. Члены рабочей группы неоднократно заслушивались на заседаниях Методического Совета школы. Проблемы качественного перехода на ФГОС основного общего образования обсуждались на школьных методических объединениях учителей. На слайде вы видите перечень обсуждаемых вопросов:
-«Модель и алгоритм деятельности образовательной организации в условиях введения новых ФГОС общего образования»;

-«Организация введения ФГОС основного общего образования»;

-«Планируемые результаты основного общего образования».
Для оказания методической поддержки по вопросам реализации стандарта в помощь учителям создана достаточная учебно-методическая база.

Составной частью учебно-воспитательного процесса является организация внеурочной деятельности. Программа внеурочки для пятых классов разработана в соответствии с запросами обучающихся и их родителей, а также с учетом преемственности между начальной и основной школой. В пятом классе будут продолжены занятия по хореографии, укреплению здоровья, изучению информационных технологий.
Уважаемые коллеги! Как показывает опыт, в системе образования успех любых нововведений зависит, прежде всего, от учителя. В нашем коллективе есть талантливые, энергичные, готовые для инновационного развития педагоги. Они знают и умеют применять на практике различные инновационные технологии, среди которых приоритетными стали личностно - ориентированные, проектные и информационно – коммуникативные, что является гарантом успешной реализации стандарта основного общего образования 
Таким образом, Мелиховская школа готова к работе в новых условиях. Конечно, будут трудности, но где трудится коллектив единомышленников, имеют место качество работы, результативность - любые проблемы будут решены.
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