Итоговый отчет

о результатах анализа состояния и перспектив развития

системы образования в Усть-Донецком районе за 2013 год
Деятельность отдела образования Администрации Усть-Донецкого района в 2013 году была направлена на реализацию основных направлений Концепции модернизации российского образования, приоритетного национального проекта «Образование», национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», выполнение Указов Президента РФ от 7 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» и № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки», Плана мероприятий («дорожной карты») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования в Усть-Донецком районе», а также муниципальной долгосрочной целевой программы «Развитие образования в Усть-Донецком районе на 2010-2013 годы».
I. Дошкольное образование
Сеть дошкольных муниципальных образовательных учреждений обеспечивает доступность к качественному образованию разным категориям детей дошкольного возраста. Дошкольное образовательное пространство района сформировано с учетом запросов населения района, ориентировано на образовательные возможности каждого ребенка.
В 2013 году общая численность воспитанников в функционирующих 14 образовательных дошкольных организациях – 1010 человек в возрасте от 1 года до 7 лет, что составляет 51,1% от общего числа детей данного возраста в целом по Усть-Донецкому району. Всего по муниципалитету было зарегистрировано 1978 детей в возрасте от 1 до 7 лет. На 31.12.2013г. очередь на устройство в ДОУ составила 286 человек. Из них в возрасте 3-7 лет – 47 детей (что составило 17% от общего числа нуждающихся в предоставлении места в ДОУ; в 2012 году – 180 детей из 597, т.е. – 30% от общего числа очередников). При этом очередники с желаемой датой зачисления 2013г. - 86 человек (т.е., неудовлетворённость в потребности в дошкольных учреждениях на 31.12.2013г. - всего 3,8% от общего числа детей в районе).

Такие данные свидетельствуют о мерах, направленных на увеличение охвата детей в возрасте от 3 до 7 лет организованными формами дошкольного образования. Однако в последнее время возросла потребность семей в дошкольном образовании для детей более раннего возраста (количество детей в очереди на предоставление места в ДОУ в возрасте от 0 до 3 лет в 2013 году – 221 ребенок, в 2012 году - 349 детей). Сокращение числа детей от 0 до 3 лет в очереди в ДОУ достигнуто путём открытия большего количества ясельных и младших групп в МБДОУ д/с «Жар-птица». 

Удовлетворенность потребности в предоставлении дошкольных услуг составила за отчетный период 72,6 %. Плановое значение показателя (65%).

Введены дополнительные дошкольные места за счет реконструкции и капитального ремонта здания МБОУ УБСОШ -20 мест и открытия нового детского сада «Жар-птица» на 230 мест.
На оснащение вновь вводимых дошкольных мест из федерального бюджета выделено 749,4 тыс. руб., областного - 4 млн. руб. и из местного - 248,0 тыс. руб. На финансовое обеспечение расширения сети дошкольных учреждений было выделено из областного бюджета 5млн. руб. и местного бюджета - 0,2 млн. руб.
Согласно Плану мероприятий («дорожная карта») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования в Усть-Донецком районе» к 2015 году планируется ликвидировать очерёдность в ДОУ в районе на 100% (открытие дополнительных 40 мест в ДОУ «Сказка» х. Апаринский после проведения капитального ремонта, строительства новых ДОУ в ст. Верхнекундрюченская на 80 мест и в ст. Мелиховская на 80 мест).
Для обеспечения финансовой доступности дошкольного образования в районе родителям (законным представителям) выплачивается компенсация части родительской платы на первого ребенка в размере 20% от внесенной ими родительской платы, на второго ребенка – 50%, на третьего ребенка и последующих – 70%. В 2013 году расходы на эти цели составили 1 696,6 тыс. руб., фактическая стоимость питания детей в день - 84,94 рубля.

Средняя посещаемость детей в районе в разрезе детских садов составляет 76%, что выше планового и среднеобластного показателя.
II. Общее образование
В системе образования района в 2013 году функционировало 12 школ. Общее количество учащихся в них – 2 330, классов-комплектов – 150, что на 4 больше, чем в предыдущем году. Средняя наполняемость классов составила в школах р.п. Усть-Донецкий – 20,8 человек, в сельской местности – 13,3.
В Усть-Донецкой открытой (сменной) общеобразовательной школе обучался 81 чел. Количество классов – 9 со средней наполняемостью –9 учащихся.

Для обеспечения равных возможностей обучения детей организован подвоз в школу и обратно 654 учащихся (что составило 27,9 % от общей численности учащихся района) 19 автобусами по 16 маршрутам. На всех школьных автобусах установлены приборы спутниковой навигационной системы мониторинга ГЛОНАСС/GPS.
37,5% от общего количества зданий общеобразовательных учреждений составило обеспечение безбарьерной среды для детей с ограниченными возможностями здоровья.
Таким образом, инфраструктура сети муниципальных образовательных учреждений в целом позволяет удовлетворить образовательные запросы граждан с учётом интересов, потребностей, уровня развития, состояния здоровья, реализовать их право на общедоступное образование.
Переход на новые образовательные стандарты

В рамках национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» с 1 сентября 2013 года все общеобразовательные учреждения района продолжили реализацию программ по Федеральным государственным образовательным стандартам начального общего образования и МБОУ УДСОШ №2 -основного общего образования. Доля учащихся, обучающихся по ФГОС, составила 36,12% , что на 10,1% выше по сравнению с прошлым годом за счет реализации программ ФГОС в 4-6 классах МБОУ УДСОШ №2.

С целью добровольного выбора ребенком творческой сферы деятельности, его успешной социализации продолжилось в рамках реализации ФГОС внедрение внеурочной деятельности по 5 направлениям. Среднее количество часов плана внеурочной деятельности в неделю за счет бюджетного финансирования составило до 10 часов (в классах начальной школы -7,65 час., в классах основной школы - 4 час. По степени востребованности направления внеурочной деятельности в классах начальной школы распределялись следующим образом: общекультурное (1,83 час.), спортивно-оздоровительное (1,67 час.), общеинтеллектуальное (1,37час.), духовно-нравственное (1,07 час.), социальное (0,74 час.).

Доля учащихся, которым обеспечена возможность пользоваться учебным оборудованием для практических работ в соответствии с новым ФГОС НОО, составила – 92%. Показатель увеличился на 5% по сравнению с 2012 годом. Пользоваться интерактивными учебными пособиями смогли 96% обучающихся. Этот показатель на 3% больше, чем в прошлом году. Пополнилась учебно- материальная база основной школы: получено цифровое лабораторное оборудование для естественно-научного цикла (4 ед.), межпредметные компьютерные классы (4 ед.), лингафонные кабинеты (3 ед.) для базовых учреждений. В учебном процессе использовалось 476 компьютеров, 101 комплект мультимедийного оборудования, 52 интерактивных доски. Показатель по количеству учащихся на 1 компьютер составил 5 человек (по области - 6). Предоставлена возможность пользоваться широкополосным Интернетом (не менее 2 Мб/с) - 56,38% школьникам. Во всех дневных школах района введены электронные дневники и журналы.
Увеличилась доля педагогических и управленческих кадров общеобразовательных учреждений, прошедших повышение квалификации в соответствии с ФГОС – 46,18% (10,25% - в 2012 году).

На модернизацию образования из федерального бюджета поступило в 2013 году – 5,2 млн. рублей; из областного – 5 млн. рублей; из местного – 0,2 млн. рублей.
Введение предпрофильного и профильного обучения
В отчетный период профориентационными программами было охвачено 95 % учащихся 8-9 классов. Повышение фактически достигнутого значения показателя над плановым на 27 % произошло в соответствии с социальным заказом родителей и учащихся.
Обучение учащихся 8-9 классов по программам предпрофильной подготовки осуществлялось в 2013 году в соответствии с учебными планами школ.

Профильное обучение на старшей ступени общего образования организовано только в МБОУ МСОШ, где в отчетном году функционировали 2 профильных класса (информационно-технологического направления), в которых обучалось 25 учащихся (1,1% от общего количества обучающихся на старшей ступени). Во всех других школах в 10-11 классах обучение велось по универсальному (непрофильному) учебному плану.
Развитие системы обеспечения качества образования
Значительные средства, вкладываемые в развитие системы образования, оснащение школ самым современным оборудованием остро ставят вопрос о результативности всех предпринимаемых мер. Традиционно основные составляющие качества образования – успешность обучения и качество знаний. Успеваемость по району за отчетный период составила 99,4%, качество знаний – 41%. Анализ показал, что отмечается незначительный рост: на 0,4% и 2% соответственно. Данная динамика прослеживается на протяжении 4-х лет.

Одним из измерителей качества образования является система единого государственного экзамена. В ЕГЭ принимало участие - 154 чел., в том числе выпускников ОУ района 2012-2013 учебного года – 147 чел. (7 чел. выпускники прошлых лет). При первичной сдаче ЕГЭ по русскому языку не перешагнули минимальный порог 2 чел. (1,4% от числа сдававших ЕГЭ), по математике – 8 выпускников (5,4%). Доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдавших ЕГЭ по русскому языку и математике, в общей численности выпускников, участвовавших в ЕГЭ по данным предметам, составила 99,3%, что на 1,3% выше планового показателя.
Удельный вес лиц, сдавших единый государственный экзамен не менее чем по 3 предметам, от числа выпускников, участвовавших в едином государственном экзамене, в 2013 году составил 80%, что на 10% выше планового показателя, а также показателя 2012 года -70%.
III. Дополнительное образование детей.

Дополнительное образование рассматривается как неотъемлемая составная часть образовательного процесса, предоставляющая возможность обучающимся заниматься разными видами деятельности по различным направлениям. В районе функционируют 2 учреждения дополнительного образования: МБОУ ДОД ДДТ и МБОУ ДОД ДЮСШ.
В 2012-2013 учебном году домом детского творчества было организовано 28 объединений, 15 из которых работали на базе школ района, 13 - в Доме детского творчества. Всего обучалось 1044 человека. 

На 31.12.2013г. охват детей, занимающихся в МБОУ ДЮСШ, составил 989 человек. Наиболее востребованы и пользуются большой популярностью у ребят такие виды спорта, как дзюдо, греко-римская борьба, лёгкая атлетика, футбол.
Охват детей услугами дополнительного образования составил 87,5% (2040 чел.) от детей школьного возраста, что выше запланированного (65%). Увеличение охвата учащихся системой дополнительного образования района стало возможным в результате сетевого взаимодействия школ с МБОУ ДДТ и МБОУ ДЮСШ в рамках реализации требований ФГОС нового поколения.
IV. Выявление и поддержка талантливых детей
Продолжена реализация системы программно-целевых мероприятий по поддержке одаренных детей. 47 школьников района – победители и призёры районных предметных олимпиад. Это 26,8% от числа участников. Наибольшее количество призовых мест в УДСОШ №1 (13 мест -7,4% от числа призеров), в УДСОШ №2 (10 мест -5,7%), в АСОШ (6 мест -3,4%). Официальное приглашение для участия в региональном туре Всероссийской олимпиады получили 18 человек. Из них 7 учащихся продемонстрировали достаточно высокий уровень знаний по предметам на областном уровне. 
Численность обучающихся, принявших участие в очных олимпиадах для школьников (кроме Всероссийской олимпиады), проводимых сторонними организациями и учреждениями, составила 475 детей, призовых мест- 136.
В дистанционных олимпиадах приняли участие по собственной инициативе –11 % школьников от общего количества, обучающихся в общеобразовательных учреждениях района.

V. Сохранение и укрепление здоровья школьников
Организация  оздоровительной кампании

Одним из составляющих укрепления здоровья детей является их охват летним отдыхом в лагерях с дневным пребыванием на базе образовательных учреждениях района. На летнюю оздоровительную кампанию 2013 года было выделено 1,5 млн. руб. За летний период отдохнули и оздоровились 695 детей, в период осенних каникул - 235 чел. Охват детей всеми формами отдыха на 31.12.2013 года (с учетом сотрудничества с УСЗН) составил 89%.
Обеспечение школьников горячим питанием
100% общеобразовательных дневных школ района имеют собственную столовую для приема пищи в соответствии с СанПиНами. Из них 83,33% - современное технологическое оборудование. Это позволило организовать горячее питание школьников как адресное, так и за родительскую плату. Общий охват горячим питанием составил 86%. Учащиеся 1-4 классов получали молоко за счет средств местного бюджета в сумме на 3 092,2 тыс. руб. Дети из малообеспеченных семей, в среднем это 42% от общего количества, были обеспечены в учебные дни дотационным питанием за счет средств местного бюджета в размере 12-15,0 руб. на 1 человека в день.
Профилактика здорового образа жизни

В образовательных учреждениях ведется большая работа по вовлечению воспитанников и учащихся в систематические занятия физической культурой и спортом через урочную, внеурочную деятельность, внеклассную работу, проведение физкультурно-массовых и спортивных мероприятий. В 2013 году по созданию условий для занятий физической культурой проведены закупки спортивного оборудования и инвентаря в школьные спортивные залы на сумму 1160,4 тыс. рублей. На организацию массовых физкультурно-спортивных мероприятий из местного бюджета профинансировано 419,6 тыс. руб.
Продолжено совершенствование эффективной системы физического развития школьников через всероссийские спортивные соревнования «Президентские состязания» и «Президентские спортивные игры». Доля учащихся, которым обеспечена возможность заниматься в школьных спортивных залах, составила почти 100%, на оборудованной спортивной площадке – 70,26% (2012-69,33%). Общеобразовательные учреждения активно используют спортивно-оздоровительные объекты муниципального уровня при организации урочной и внеурочной спортивно-оздоровительной деятельности.
Процент охвата школьников, занимающихся физкультурой и спортом, составил 100%.
Реализация технологий здоровьесбережения
Во всех образовательных учреждениях района ведется работа по использованию в образовательном процессе передовых здоровьесберегающих технологий, а также соблюдению в соответствии с нормами СанПин педагогических и физиологических требований к режиму дня.
В 2013 году в МБОУ УДСОШ №2 была продолжена работа по реализации пилотного проект по здоровьесбережению школьников в ОУ Ростовской области. В рамках проекта школа оснащена аппаратно-программным комплексом «АРМИС» для предварительной доврачебной оценки и раннего выявления отклонений в состоянии здоровья обучающихся.

По договору с родителями проводилось диагностическое обследование психофизиологического состояния и уровня здоровья каждого ребенка. Результаты обследования отправлялись в обезличенном виде в Региональный центр здоровьесбережения в сфере образования, поименные выдавались родителям.
VI. Обеспечение безопасных условий образовательной деятельности.

В Усть-Донецком районе нет образовательных учреждений, находящихся в аварийном состоянии.

Задача обеспечения безопасных условий образовательной деятельности, в том числе пожарной и антитеррористической безопасности, осуществлялась поэтапно и комплексно. Все образовательные учреждения оснащены автоматической пожарной сигнализацией. За счет средств областного бюджета (фонда софинансирования расходов) в дошкольных образовательных учреждениях района проведены работы по монтажу радиопередающего устройства для организации вывода тревожного сигнала на пульт 01 ФГУ13 ОГПС МЧС России Ростовской области.

На 31.12.2013 года кнопками тревожной сигнализации оснащены 43,5% учреждений дошкольного, общего и дополнительного образования, находящихся на территории р.п. Усть-Донецкий и прилегающих к нему сельских поселений. 
VII. Совершенствование профессионального мастерства педагогов

Повышение качества образования невозможно без привлечения в отрасль квалифицированных кадров, стимулирования инновационных разработок, профессионального совершенствования педагогов. 

Доля педагогических работников общеобразовательных учреждений, получивших в установленном порядке первую и высшую квалификационную категории (в общей численности педагогических работников), составила в 2013 году 22,42% (в 2012 году - 7,8%), получивших подтверждение соответствия занимаемой должности (в общей численности педработников) - 23,77% (увеличение показателя на 13,22% по сравнению с 2012 годом). 

Доля педагогических работников, прошедших курсы повышения квалификации (в общей численности педработников образовательных учреждений), - 25,56%, что на 11,76% больше, чем в 2012 году.

В последние годы возросла активность участия педагогов в конкурсном движении. Это важно не только для престижа образовательного учреждения, повышения самооценки учителя, но и является мощным стимулом для его профессионального роста. В районном конкурсе «Учитель года-2013» приняли участие воспитатели 6 детских садов и учителя всех дневных общеобразовательных школ. Свой педагогический опыт работы педагоги смогли представить на ежегодном районном фестивале «Методические россыпи».
На обеспечение реализации инициативы по совершенствованию учительского корпуса из местного бюджета в 2013 году было выделено и израсходовано 229,1 тыс. руб.
VII. Развитие самостоятельности образовательных учреждений
В отчетный период была продолжена работа по созданию органов государственно-общественного управления в сфере образования.
Доля образовательных учреждений, в которых созданы и функционируют Управляющие советы, составила 100%. Все муниципальные образовательных учреждений представили общественности размещенные в сети Интернет публичные отчеты, что позволило обеспечить открытость и прозрачность деятельности учреждений.
С целью коллегиального принятия управленческих решений в сфере образования по решению августовской педагогической конференции была создана и начала свою деятельность Коллегия отдела образования.
VIII. Социальная поддержка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
Одним из основных направлений деятельности отдела образования является социальная поддержка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

На квартирном учете в 2013 году состоял 81 человек из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Было приобретено 22 квартиры за счет средств областного бюджета для лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В течение года 100% детей, нуждающихся в получении жилья, своевременно включены в сводный список.
В районе создано 6 приемных семей, где воспитывается 16 несовершеннолетних детей, выплаты на содержание одного ребенка составляют 7715,0 рублей. Задолженности по выплатам нет. 

При назначении опеки (попечительства), создания приемной семьи, усыновления в соответствии с Федеральным законом от 19.05.1995 №81-ЗС «О государственных пособиях гражданам, имеющих детей» производится выплата единовременного пособия в размере 13087,61 рублей на каждого ребенка, в 2013 году единовременное пособие получили 16 человек.
IX. Внедрение новых экономических механизмов финансирования общего образования.
В 2013 году для всех учреждений образования, подведомственных отделу образования, были разработаны и доведены муниципальные задания.
В соответствии с перечнем муниципальных услуг в области образования, предоставляемых населению Усть-Донецкого района, установлены следующие муниципальные услуги:

1. Дошкольное образование:

- услуги по реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования общеразвивающей направленности;
- услуги по реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования в группах общеразвивающей, компенсирующей и комбинированной направленности в разном сочетании;
- услуги по присмотру и уходу за детьми.
2. Общее образование:

- услуги по реализации общеобразовательной программы начального общего образования;

- услуги по реализации общеобразовательной программы основного общего образования;

- услуги по реализации общеобразовательной программы среднего общего образования.
3. Дополнительное образование:

- услуги по реализации дополнительных образовательных программ за пределами основных общеобразовательных программ;

- услуги по реализации дополнительных образовательных программ спортивно-оздоровительной направленности за пределами основных общеобразовательных программ.
Указанные муниципальные услуги предоставлялись на территории Усть-Донецкого района 9 дошкольными образовательными учреждениями, 12 общеобразовательными учреждениями, 2 учреждениями дополнительного образования детей.

В 2013 году продолжилась работа по повышению заработной платы педагогических работников образовательных учреждений в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики». По итогам 2013 года заработная плата педагогических работников составила:

- дошкольных образовательных учреждений – 19 628,0 рублей;

- общеобразовательных учреждений – 21 748,72 рублей;

- учреждений дополнительного образования – 17 260,78 рубль.
Одна из задач 2013 года данного направления работы отдела образования - снижение неэффективных расходов по управлению кадровыми ресурсами и средней наполняемости классов, оптимизация сети общеобразовательных учреждений.
В 2013 году средняя наполняемость классов муниципальных дневных общеобразовательных учреждений доведена по городским школам до 21 человека, по сельским – до 13,3 (сельские немалокомплектные -16 учащихся, сельские малокомплектные -9,6). Снижение контингента учащихся в школах не позволило довести показатели средней наполняемости классов до нормативного уровня (22 учащихся в городских и 15 – в сельских школах). 
Количество обучающихся, приходящихся на 1 учителя, в отчетном году ниже планового: 11 учащихся. Планируется к 2017 году доведение среднего районного значения показателя до 13 человек.

В 2013 году бюджет образования района исполнен в сумме 290 927,4 тыс. рублей. Эти средства были направлены на решение поставленных задач в рамках реализации муниципальных долгосрочных целевых программ: «Развитие образования в Усть-Донецком районе на 2010-2013 годы», «Профилактика правонарушений, безнадзорности среди несовершеннолетних», «Улучшение условий и охраны труда в Усть-Донецком районе», «Охрана окружающей среды и рациональное природопользование в Усть-Донецком районе», «Противодействие коррупции в Усть-Донецком районе», «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности Усть-Донецкого района в период до 2013 года», «Доступная среда», «Молодое поколение», «Одаренные дети», «Развитие и использование информационных и телекоммуникационных технологий», подпрограмма «Организация и обеспечение отдыха и оздоровления детей», из них средства федерального бюджета – 6 292,1 тыс. рублей, областного бюджета – 160 696,7 тыс. рублей, местного бюджета – 123 935,6 тыс. рублей.

В 2014 году планируется освоить бюджетных средств 307 203,2 тыс. рублей, что на 6% больше фактического исполнения отчетного года, и 12 951,5 тыс. рублей внебюджетных средств.

Выводы:
В результате проведенного анализа состояния муниципальной системы образования за 2013 год следует выделить приоритетные задачи по усилению результативности функционирования системы образования и ее дальнейшего развития в 2014 году:
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